

# 郑州抗癌“共享厨房”老板张广兵回应质疑—— 开宝马住别墅？我真的没有！

郑州抗癌共享厨房贴出“告别信”自称经营困难可能被迫关停后，共享厨房收到了大量爱心捐助和越来越多的质疑声：卖惨炒作、消费爱心、不公布捐款流向、老板张广兵家里有数套房开豪车等等。张广兵的共享厨房目前究竟是什么情况，他又是如何面对公众质疑的？4月13日，记者赶赴郑州，对他进行了独家采访。

►张广兵的“共享厨房”门口堆满了爱心人士捐赠的物资。



文/片 记者 时培磊 孙雪萌 荆新年

## “收到多少捐款得公示出来”

4月13日，记者在抗癌共享厨房现场看到，不时有快递车送来爱心物资。共享厨房门口两侧堆满了两大堆物资，门前围满了人，对共享厨房的种种传闻议论纷纷，对共享厨房的评价褒贬不一。

在附近医院陪护女儿的张先生告诉记者，他此前针对爱心物资的去向在网上提出了疑问。“我说要用到实处，请人来监督。捐款和物资要公布出来，以免让爱心人士寒心。”他说，随后自己便遭到部分网友的“攻击”。

陪女儿化疗期间，他也在周边的其他共享厨房做过饭，价格都差不多，“炒一个菜五块钱，油、调料免费，其他家都能经营下去，为啥他家不行？”张先生称，他认为共享厨房最大的费用就是房租，“按老板说的，9年服务了100万人，按5块钱一人，这就是500万，这钱都去了哪儿？”张先生希望共享厨房能够还大家一个真相。

今年36岁的高女士是一名乳腺癌患者，前两天她的一位朋友和她都想捐款，为此特意于12日中午来到共享厨房体验。“人特别多，菜自己洗自己切，看到有锅空出来了，抓紧抢过来做。”

高女士称，她做了一碗西红柿鸡蛋面，在共享厨房菜店买了4颗鸡蛋花了3块3毛钱，买了一小把豆角、两个西红柿、一点菠菜共花了8块多钱，加工费是5块钱。“爱心人士捐了这么多东西，我感觉有些菜应该会免费，但是没有。”高女士表示，如果是纯经营的店，收费都是应该的，但不该打着爱心的幌子，“那些捐的东西都去哪儿了，应该有个明细。”

13日，记者在现场看到，店里的鸡蛋、挂面已经免费，部分蔬菜也免费提供。“有些我们自己买的还是正常收费，爱心人士捐的都是免费的。”负责售卖蔬菜的店员说。

在现场，还有一位捐款的网友，要求

公布款项的具体去向。“前天捐了现金、油面，一共3000多块钱吧。”对于该网友的要求，现场的义工称负责人正在统计，希望给出一定的时间，届时会公布。

13日下午，在门口张贴的一张捐款情况说明显示，收到米9000斤左右、面500斤左右、油700斤左右、善款30万元，物资可用三四个月。对此，现场有不少市民质疑：“这几天光报道的就捐了40来万了，这个数字肯定是不对的，希望他们如实公布到底接收了多少捐款。”

## 一道菜5元价格贵不贵

炒菜价格也是网友关注的焦点之一。抗癌共享厨房的价目表上显示，炒菜5元钱，红烧类和汤类为10元，虽然米饭标明为2元，但店员称一直在免费赠送。

一道菜5元的价格贵不贵，不同人给出了不同答案。现场有的病友称5块钱有点贵，也有病友觉得不算贵。来自河南的王女士正在做西葫芦炒肉，她和家属每21天都来医院复查，来这里做饭很方便，“我们炒一个菜就够吃了，5块钱免费用料，还给米饭，老板也赚不了多少钱。”

张女士两口子也表示，在店里比在外面便宜近一倍。“在外面要两碗盖浇饭得花34块钱，我们中午在这里做饭，5块钱加工费，总共下来也就十七八块钱。”

记者走访了解到，河南省肿瘤医院附近有家共享厨房。经一路农贸市场就坐落着一处共享厨房，价目表显示，炒菜5元，汤类9元。据相关工作人员介绍，此处共享厨房依托于农贸市场，“以这个价格基本不赚钱，但我们就是给市场拉客流量，也没想着有其他目的和说法。”

另一处共享厨房的老板称，除去房租每月一万多元和人工成本、水电费，单靠病友做饭的收入难以维持。“我们在二楼，客流量不行，每天五六十人，客流量大了可能赚钱。”该老板称，为此他们也推出了团餐和套餐。“我们也想过求助，但是又害怕消费了大家的爱心，所以一直没有行动。只能说各有各的路子吧。”

## 回应“卖惨”“宝马”等质疑

面对这些质疑，抗癌共享厨房老板张广兵在13日晚上接受了记者独家采访，并对公众的质疑进行了回应。

近期一共收到多少捐赠的款项和物资？对这些款项和物资他又将如何处理？张广兵回应称，“最近几天收到的现金一共是459100元钱，我们把微信、支付宝的收款也全都罗列出来了，最后的金额都有，将会公布。我们已经联系好河南省慈善总会的人了，现在正在递交申请，申请下来以后专款专用。”他表示，“包括收到的物资我们也会清点一下，也给大家列个单子，用哪儿了，都会给大家说一下，接受大家的监督。”

关于卖惨炒作一说，张广兵称房租、水电、人工等成本太高，“不挣钱就是赔钱，我们身后都有一家人”。对于网友比较关心做饭的费用问题，张广兵说：“我们从2014年到现在价钱都没有变，大家也都知道现在物价什么样了。5块钱的炒菜费用当初也是病友自己定的，当时大家说这是新事物都没有接触过，用你的锅具炉灶，还有各种东西，他们就给5块，一直延续下来了。”

在回应“房产和豪车”的质疑时，张广兵有些激动，“网上很多评论说我老婆开着宝马，说我住大别墅，我真的是气到不行。首先我声明一点，我家里没有宝马，可以查，根本也没有什么大别墅，现在我的房子90多平方米，是一个小产权房。我可以对我说的话负法律责任。”有网友在抖音上刷到他的妻子开着宝马车，张广兵回应说：“她抖音好分享一些日常，就开着她亲二哥的宝马车去回她娘家了，就被网友们扒出来了。”

14日上午9点，就慈善公益账户一事，河南省慈善联合会工作人员回应称，“到目前为止，他本人还没有向我们申请，我们查询了平台，现在还没有给他开设专门的账户，包括从社会捐赠的资金，也没有到总会进行监管。”对此，共享厨房方面工作人员称，“可能流程还没走到这一步。”

## 评论员观察

评论员 朱文龙

近日，郑州抗癌共享厨房（以下简称“抗癌共享厨房”）被质疑卖惨炒作、消费爱心、不公布捐款流向，还有人称经营者张广兵名下有别墅、豪车，引发舆论持续关注。

此次舆情，公众更加关心的是抗癌共享厨房往年收到的善款和物资是如何使用的？是否公开过，又是否真正用在了病人及其家属身上？

对于这些核心关切，张广兵并没有过多解释，这显然难以服众。

要知道，质疑张广兵者从表面看是关注其是否拥有宝马、别墅，实质上还是担心爱心善款不能被专款专用。张广兵可以有宝马，也可以有别墅，但花爱心款买别墅、买豪车绝对不行。

从这个意义上说，想要平息舆论质疑和指责，张广兵要做的不只是证明自己没有豪车、别墅，还要公布抗癌共享厨房往年的账目明细。

除了继续追问张广兵之外，抗癌共享厨房的运营模式更值得关注。

根据报道，在张广兵的抗癌共享厨房中，处处都能看到公益和商业“混搭”的场景。

比如说，张广兵称爱心人士捐赠的米面、蔬菜、鸡蛋都是免费送给患者及其家属，抗癌共享厨房所采购的蔬菜则需要收费。但张广兵并没有对这些物资进行区分。一位患者家属就“误买”了四个鸡蛋，花了3.3元。

为何张广兵要采取这样的经营模式，他给出的答案是“成本太高，不挣钱就是赔钱”。这句话确实说出了当前爱心厨房运营的痛点。

不光是张广兵，很多爱心厨房的运营者也采用类似的运营模式。对于这些运营者来说，要是想让爱心厨房持续运营下去，仅靠自己的收入往往难以为继，当入不敷出时，把商业经营引入爱心厨房，便成了很多人的选择。良心多一点的，自己采购些瓜果梨桃、油盐酱醋售卖，良心少一点的，就打起了社会捐赠的爱心钱物的主意，反正又没有人监督。

公益和商业搅和在一起，界限越来越模糊。任由这种情况发展下去，人们会越来越不清楚，自己捐的那些钱和物，到底是进了运营者的腰包，还是真正帮助了患者。其结果必然是伤及公众对公益事业信心。

爱心和经营混搭的模式该终结了。打破这种运营模式，不妨从以下两个方面破题。

一方面，爱心厨房运营者要量力而行，尽量做到公益慈善和个人经营活动分开，实在分不开的，就换一种方式参与公益活动，不要随意接受社会捐赠。

另一方面，接受社会捐赠的爱心厨房运营者，不妨寻求专业慈善机构合作，将爱心人士捐赠的款物置于这些专业慈善机构的监管之下，做到项目清楚，账目明确。

如今，张广兵表示正在向河南省慈善总会申请公益慈善账户，专款专用。果真如此，不失为一个好的开始。

爱心账不能一直糊涂下去

## 新闻延伸

### 官方通报郑州“共享厨房”调查结果——

## 其接受赠予款额近58万元均未支出

近日，郑州“共享厨房”负责人之一、90后小伙张广兵发视频称经营困难并公开募捐，收到大量捐款。同时有网友质疑其此前多次接受捐赠。4月15日消息，经调查，其接受赠予款额579888.25元，均未支出。当地将依法依规进行监督监管。

相关情况发生后，郑州市金水区迅速成立联合调查组，进行了深入调查。

经查，“共享厨房”合伙人张广兵家庭名下有90.2平方米小产权房一套、40.52平方米小公寓一套，分期付款购买白色马自达3轿车一辆。

社会爱心人士赠予款额579888.25元，款项保存在银行卡、微信及支付宝中，均未支出。赠予的米面油等生活物资正在清点中，当事人已停止接受各类社会赠予。对社会爱心人士赠予的款物使用情况，将依法依规进行监督监管。 据央视新闻